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一、單一選擇題(15 小題，每題 2 分，共 30 分) 

1. （  ）有關中國降水特徵及水資源分布的現象，具有下列哪三項特色？(甲)時空分布不均；(乙)

平均每人可用水資源不及世界平均；(丙)年降水量變化大；(丁)緯度愈高，降水量變率愈

小 (A)甲乙丙 (B)乙丙丁 (C)甲乙丁 (D)甲丙丁  

2. （  ）每年農曆的九月初五為阿立祖的生日，此時臺南市東山區吉貝耍聚落會舉辦「嚎海祭」，

以「嚎海」、「牽曲」來紀念渡海來臺的先祖，請問

吉貝耍聚落的居民大多屬於平埔族的哪個族群？ 

(A)邵族 (B)噶瑪蘭族 (C)西拉雅族 (D)凱達格蘭

族  

3. （  ）圖為 1950年代以來，中國北京某種天氣現象每月平

均日數分布圖。該天氣現象最可能為下列何者？  

(A)降雪 (B)豪雨 (C)焚風 (D)沙塵暴  

4. （  ）馬祖東莒當地有句俗諺：「夏福正，冬大埔」，意為早期當地居

民隨著季風的轉換，在不同季節往返兩村港澳捕魚。圖為東莒

島簡圖，請判斷福正港及大埔港分別為圖中哪兩地？ 

(A)福正港：甲。大埔港：丁 (B)福正港：乙。大埔港：丙 

(C)福正港：丁。大埔港：乙 (D)福正港：丙。大埔港：甲  

5. （  ）以下為中國改革開放後的地區發展計畫：(甲)西部大開發；(乙)

東部沿海經濟開放區；(丙)中部崛起計畫；(丁)東北振興計畫。請問時間依序為何？ (A)

甲乙丙丁 (B)乙甲丙丁 (C)乙甲丁丙 (D)丁乙甲丙  

6. （  ）郁永河的《裨海紀遊》一文記載：「二十五日，買小舟登岸，近岸水益淺，小舟復不進，

易牛車，從淺水中牽挽達岸。」下列敘述的產業景觀，何者最可能出現在郁永河登陸地

點附近？ (A)大者數十甲，引海水而入以飼虱目 (B)鋸板抽藤兼以採取木料，以供軍用 

(C)儼然身到崇安道，山北山南遍種茶 (D)溪南溪北草痕肥，山前山後布穀飛  

7. （  ）中國成為世界工廠後，對全球的產業或生態環境帶來什麼樣的衝擊？ (A)開發中國家的

資金密集型產業面臨衝擊，失業問題嚴重 (B)已開發國家的高科技產業外移，產生空洞

化現象 (C)對原物料的龐大需求，可解決世界原料生產過剩的問題 (D)工廠廢氣隨著大

氣環流向外影響，造成鄰近國家如日本、韓國空氣汙染嚴重  

8. （  ）「本電動牙刷之『刷頭』為德國製造，『電動刷柄』中國製造」。在該產品的製造流程中，

中國是憑藉哪項區位優勢而占有部分生產環節？ (A)市場擴大 (B)工資低廉 (C)原料

充足 (D)政策引導  

9. （  ）臺灣年降水量平均可達 900億噸以上，卻只能使用 168億噸，水資源利用率不到 2成。

學者指出所有水庫即使蓄滿 2次仍不足供應全年所需，要求政府應加強蓄存與利用水資

源。下列哪些是臺灣水資源利用率低的主要原因？(甲)降水空間和時間分布不均；(乙)氣

溫偏高，蒸發散量大於降水量；(丙)山勢陡峻，坡陡流急；(丁)河流的泥沙量大，水庫易

淤積；(戊)降水變率大，難預測。 (A)甲乙丙 (B)甲乙戊 (C)甲丙丁 (D)丙丁戊  



10. （  ）中國有段順口溜：「西安看墳頭、北京看牆頭、上海看人頭、桂林看石頭。」其中北京的

「牆頭」是指長城、故宮。根據上述內容推論，北京主要具有何種機能？ (A)工業 (B)

港埠 (C)商業 (D)政治  

11. （  ）2017年 6月，美國宣布退出巴黎氣候協定。該協定旨在遏制全球暖化，因此美國與中國

等排放溫室氣體大國，若遵守此協議時，將對其國內經濟帶來不少衝擊。然而中國自

1990年代開始，溫室氣體排放量便大幅增長，2007年終於超越美國，成為世界上最大的

溫室氣體排放國。中國成為第一大溫室氣體排放國，最可能與下列哪些因素有關？(甲)人

口規模龐大；(乙)綠色能源發展條件欠佳；(丙)對「煙囪產業」的高度依賴；(丁)1978年

以來的經濟改革開放。 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁  

12. （  ）「日本的榻榻米和室，白天可以作書齋、會客用途，晚上將床褥攤開，變成為一間睡

房。」請問這種空間利用反映何種地理特徵？ (A)四季分明 (B)地震頻仍 (C)山多平

地少 (D)受中國文化影響  

13. （  ）中國雲南省西南部西雙版納傣族自治州與廣東省珠江三角洲廣州市緯度相近，但在雲貴

高原南方的西雙版納屬於熱帶季風氣候，而靠海的廣州市屬於副熱帶季風氣候，造成此

差異主要的原因為何？ (A)廣州市海拔較高 (B)西雙版納年降水量較多 (C)西雙版納

無明顯乾濕季 (D)西雙版納冬季季風不易到達  

14. （  ）據報導：「1980年代，臺灣傳統製造業前仆後繼西進中國……。近年，金融業、餐飲業到

文創、服務產業，紛紛進攻中國的一線都市。」由上文可知，中國人口數量眾多，對臺

灣企業的吸引條件改變了，其改變趨勢為何？ (A)廣大內需市場→提供充沛勞力 (B)提

供充沛勞力→廣大內需市場 (C)提供高

階管理人才→廣大內需市場 (D)提供高

階管理人才→提供充沛勞力  

15. （  ）圖分別為 1960年及 2023年的中國人口金

字塔結構，請根據圖中資料加以判斷，下

列敘述哪三項正確？(甲)出生率大幅降

低；(乙)扶養比値下降；(丙)老年人口比

例增加；(丁)總人口數減少。 

(A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)

乙丙丁  

二、題組題(15 大題，每格 2 分，共 70 分) 

1. █學者觀察臺東某一原住民族，發現該族群喜愛採食野菜，45歲以上的人多半具備一定的野菜知

識，但不採神農嚐百草方法，而是承繼過去流傳下來的既有系譜。最重要的原則是絕不取而竭

之，需要時才去拿，也不排斥他人來私人土地採集。但該文化近年逐漸凋零，族人遂在每年豐年

祭開始前，辦理青年訓練營（Pakalungay），從中喚起新生代的野菜文化。請問：  

（  ）(16)文中提及的「野菜文化」，可用下列哪一個概念解釋？ (A)效益主義 (B)科學歸納 

(C)我族中心 (D)環境知識  

（  ）(17)此原住民族最可能為下列何者？ (A)泰雅族 (B)拉阿魯哇族 (C)阿美族 (D)賽夏

族  

2. █表為臺灣河道長度前五名的河川水系之基本資料（未依長度排序）。其中某條河流為圖中魚類的

棲息地，該魚類為冰河孑遺生物，在新臺幣 2000圓券背後亦可見此魚類的畫像。請問： 



代號 
流域面積 

（km2） 

發源地海拔高度 

      （m） 

年平均逕流量 

   （106m3） 

年平均輸沙量 

   （106mt） 
流域涵蓋縣市 

① 3,155 3,416 6,068 63 
彰化縣、雲林縣、

南投縣、嘉義縣 

② 1,177 2,440 2,348 31 
臺南市、嘉義縣、

高雄市 

③ 3,257 3,952 8,448 36 

高雄市、屏東縣、

嘉義縣、南投縣、

臺東縣 

④ 1,236 3,639 2,596 4 
臺中市、南投縣、

宜蘭縣 

⑤ 2,726 3,529 6,982 11 

新北市、臺北市、

基隆市、桃園市、

宜蘭縣、新竹縣 

（  ）(18)造成①、②、③河流含沙量大的主要原因有哪些？(甲)上游山勢陡峻；(乙)岩層抗蝕

力較弱；(丙)降水變率大；(丁)主流的河道窄短；(戊)颱風沖刷邊坡土石。 (A)甲乙丙 

(B)甲乙戊 (C)甲丁戊 (D)丙丁戊  

（  ）(19)臺灣規模最大的曾文水庫由於上游土石劇烈沖刷，造成水庫嚴重淤積，有效蓄水量僅

剩 16%。曾文水庫的壩址位於表中哪一條河

流？ (A)① (B)② (C)③ (D)⑤  

（  ）(20)圖中魚類的棲息地位於表中哪一條河流？ 

(A)② (B)③ (C)④ (D)⑤  

（  ）(21)清代施世榜籌款建造八堡圳，引河水灌溉農

田。該河水源自表中哪一條河流？ (A)① (B)② (C)③ (D)④  

3. █紅樹林與人類生活息息相關，大多生長在南北緯 25°間，適合在坡緩浪小的砏泥質潮間帶環境中

生存。請問：  

（  ）(22)下列哪個地區最可能是臺灣紅樹林的主要生長處？ (A)嘉南海岸 (B)蘇花海岸 (C)

東北角海岸 (D)恆春半島海岸  

（  ）(23)若對紅樹林任意砍伐，對海岸自然環境最可能造成哪種直接影響？ (A)泥沙淤積增

多 (B)波浪侵蝕減緩 (C)生物多樣性減少 (D)海岸水質優養化  

4. █韓國為今日國人甚為喜愛的觀光地點之一，圖為「穿

梭韓國古今之旅」的宣傳廣告，請問： 

（  ）(24)圖中的女性韓服在朝鮮王朝時代，於宮廷

之中常被稱為「唐衣」，可見受到當時哪一

個國家文化的影響甚深？ (A)日本 (B)中

國 (C)印度 (D)俄國  

（  ）(25)下列哪一種「韓食」可象徵朝鮮半島冬季

嚴寒的氣候特徵？ (A)炒年糕 (B)涼拌豆

芽菜 (C)泡菜 (D)握飯糰  



（  ）(26)如圖中右上角的滑雪活動，韓劇中亦常出現白雪遍地的美麗景觀，而欲欣賞韓國的雪

景，應於臺灣的哪一個假期出遊較為合適？ (A)中秋節 (B)清明節 (C)暑假 (D)寒

假  

5. █1979年，中國通過了引入外資的政策，來自香港、臺灣、新加坡等華僑的資本大量流入中國，

使中國的經濟發展顯著成長。另一方面，日本經濟的成長初期，受益於越戰的發生，隨後美國對

民生用品的需求也促使了日本經濟快速增長。此外，越戰使得美國國內財政陷入困境，因此大舉

發行國債，並讓日本購買以對應財政困難。然而，這些資金最終也大多用於購買來自亞洲國家的

各種商品。1985年 9月，五個已開發國家的財政部長、央行總裁在紐約舉行會議，協議決定引導

日圓升值、美元貶值。這項協議以會議場所的廣場飯店命名，稱為《廣場協議》。日圓升值的時代

開始，日本以低利率因應，但這也導致了泡沫經濟的出現。請問： 

參考資料：關鍵評論網  

（  ）(27)下列哪一中國都市，在 1980年代時外資可能最多？ (A)東南沿海的深圳 (B)四川盆

地的重慶 (C)東北平原的哈爾濱 (D)準噶爾盆地的烏魯木齊  

（  ）(28)日本長時間利用哪一策略，來強化其產品出口的競爭力？ (A)低匯率 (B)高匯率 

(C)低利率 (D)高利率  

（  ）(29)下列哪一現象最可能於 1985～1990年間的日本國內出現？ (A)股市大跌 (B)房價高

漲 (C)觀光人數大增 (D)進口商品價格飆高  

6. █圖為中國、日本及韓國的特色料理。請問： 

 

（  ）(30)關於圖中料理所用之作物的耕種特色或文化，下列何者正確？ (A)單位勞力產量高 

(B)單位面積產量高 (C)農業家庭晚婚、晚育 (D)為中國北方主要作物  

（  ）(31)圖中料理所用之作物出現於中國、日本及韓國，除了文化的傳播以外，尚有共同自然

環境所致，而下列自然環境特徵何者正確？ (A)氣候皆深受季風氣候影響 (B)皆擁

有廣大平原 (C)地質年代皆久遠且堅硬 (D)皆因火山灰燼使土壤肥沃  

7. █中國主要城市 PM2.5細懸浮微粒的來源包括：燃煤、工業排放、車輛排放以及季節性沙塵，請

問：  

（  ）(32)哪個城市的 PM2.5 受季節性沙塵影響最明顯？ (A)北京 (B)重慶 (C)上海 (D)深

圳  

（  ）(33)深圳 5～6 月和上海 6～7月的 PM2.5 數值偏低，最主要受到何種因素影響？ (A)工

業排放減少 (B)季節沙塵減少 (C)鋒面雨季來臨 (D)東北季風減弱  

8. █「大健康產業」是基於維護與促進民眾健康而形成的產業，主要提供醫療衛生、營養保健、健身

休閒等商品、資訊及勞務服務，多在同時符合經濟發達、人數眾多，且人口結構趨向高齡化三項

條件的地區進行投資。請問：  

（  ）(34)該產業主要的投資地區，其人口發展最可能落在人口轉型模式中的哪個階段？ (A)

低穩定階段 (B)高穩定階段 (C)早期擴張階段 (D)晚期擴張階段  



（  ）(35)該產業在下列何地最具發展潛力？ (A)西亞 (B)南亞 (C)東南亞 (D)東北亞  

9. █國際貿易為韓國經濟發展核心，為了維持國家競爭力，韓國積極爭取與各國自由貿易的機會，請

問：  

（  ）(36)下列何國尚未與韓簽署 FTA？ (A)歐盟 (B)美國 (C)日本 (D)印度  

（  ）(37)在各 FTA 正式上路後，對韓國的經濟將會產生哪些影響？(甲)提高韓國商品在國際市

場的競爭力；(乙)對於韓國農業的發展最有利；(丙)有助於降低企業的生產成本；(丁)

促進本國產業升級。 (A)甲乙丙 (B)甲乙丁 (C)甲丙丁 (D)乙丙丁  

10. █某校地理老師規定暑假作業要交一篇以學校所在縣市為範圍的鄉土地理專題研究，其中有位學

生的專題報告題目為「臺灣溫帶水果產業對環境的衝擊」。表為該生查了各年度的農業統計年報

後，整理的民國 97～106年學校所在縣市蘋果耕種面積。請問： 

年份 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 

公頃 364 341 137 130 124 130 130 126 158 154 

（  ）(38)該生就讀的學校，最可能位在下列哪個鄉鎮市區？ (A)屏東縣屏東市 (B)雲林縣麥

寮鄉 (C)彰化縣員林市 (D)臺中市豐原區  

（  ）(39)某生想把表中資訊繪製成統計圖，其最適合採用下列哪種圖型？ (A)折線圖 (B)圓

餅圖 (C)點子圖 (D)面量圖  

（  ）(40)就該生的專題研究主旨，下列哪項在研究區內的資訊，是其專題報告中最需討論的議

題？ (A)每人水資源利用量 (B)水庫庫區的淤積量 (C)海岸侵蝕的後退量 (D)休閒

農場的成長率  

11. █臺灣的溯溪活動，除了一覽河川美景與自然生態，亦可探訪野溪溫泉，享受露天泡湯之樂。請

問：  

（  ）(41)野溪溫泉的分布與下列哪一項臺灣的地理事實最為相關？ (A)位於海陸交界地帶 

(B)位於東亞島弧 (C)位於低緯度地區 (D)位於季風氣候區  

（  ）(42)下列哪一條河流在秋、冬季時流量偏少，從事溯溪、泡湯活動較為安全？ (A)臺東

的秀姑巒溪 (B)宜蘭的鹿皮溪 (C)高雄的荖濃溪 (D)新竹的梅花溪  

12. █2011年 3月 11日日本東北外海發生芮氏規模 9.0的淺層地震，引發大海嘯，除造成嚴重傷亡

外，也導致福島核電廠輻射外洩、高科技產業工廠停產、交通運輸基礎設施受損。日本震災對臺

灣的半導體、面板、太陽光電所使用的原料與零組件供應帶來影響，唯影響程度須視各公司原料

庫存和是否有替代供應商等狀況決定。請問：  

（  ）(43)如果福島核電廠外洩的輻射物質影響到臺灣，最可能是以下列何種方式影響？ (A)

隨著黑潮影響臺灣沿海漁業資源 (B)隨著中國沿岸流影響臺灣沿海漁業資源 (C)隨

著蒙古高壓外圍環流擴散到臺灣陸地上空 (D)隨著太平洋高壓外圍環流擴散到臺灣陸

地上空  

（  ）(44)從日本東北大地震對臺灣高科技產業的影響，說明臺灣與

日本產業的關係相當緊密。此種關係最適合以下列哪個概

念說明？ (A)跨國企業 (B)技術移轉 (C)區位擴散 

(D)空間分工鏈  

13. █圖為日本貿易夥伴的變化，其中比重略有變化，當中也反映日本的

國際角色與國際關係。請問： 

（  ）(45)2016年以後，日本與中國關係愈加緊密，和中國的哪一

項稱號關係密切？ (A)文化古國 (B)世界工廠 (C)觀光



聖地 (D)東方明珠  

（  ）(46)歷經產業外移後，日本企業容易「空洞化」，其最佳的因應方式為何？ (A)繼續採取

保護措施 (B)大量裁減企業員工 (C)挹注傳統產業更多資金 (D)致力於技術研究發

展  

14. █圖為近年來不同時期的臺灣工業區位空間分布現象。請問： 

(甲) (乙) (丙)  (丁)  

（  ）(47)哪個時期的工業區最重視原料區位？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

（  ）(48)哪個時期的工業區推動以勞力密集的出口擴張政策，使臺灣成為國際加工基地？ 

(A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁  

15. █圖為中國東部某條河川下游各月降水量與強風日數的統計圖。請問： 

（  ）(49)該地區的氣候，最可能具有下列哪

項特色？(甲)春季常發生龍捲風；

(乙)5～6月為梅雨季節；(丙)秋季

颱風侵襲頻仍；(丁)冬季強風頻

仍，亦生乾旱 (A)甲乙 (B)甲丙 

(C)乙丙 (D)乙丁  

（  ）(50)當地的環境問題，以下列何者最為

明顯？ (A)沙漠化範圍擴張 (B)

地層下陷區域擴大 (C)十二月面臨缺水困境 (D)六月到八月大量沙塵飛揚  

 


